

ОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Юня 18.

№. 25-й.

1895 года.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Священникъ Владимірской, села Мытищъ, церкви Сергій Лебедевъ, согласно прошенію, перемѣщенъ Его Высокопреосвященствомъ, 9 іюня, въ Косино, съ порученіемъ ему исправленія должности благочиннаго въ Косинскомъ округѣ.

Священникъ Косинской церкви Іоаннъ Воскресенскій перемѣщенъ, согласно прошенію, того же числа, во село Мытищи.

Діаконъ Большаго Успенскаго Собора Василій Тропаревскій переведенъ Его Высокопреосвященствомъ, 13 іюня, на діаконское мѣсто къ Николаевской, что въ Толмачахъ, церкви.

Учитель церковно-приходской школы села Спасъ-Купли, Подольскаго уѣзда, окончившій курсъ семинаріи Иванъ Некрасовъ опредѣленъ Его Высокопреосвященствомъ на священническое мѣсто къ кладбищенской, въ городѣ Рузѣ, церкви.

Надзиратель Московской Духовной семинаріи, студентъ, Василій Цвѣтковъ назначенъ Его Высокопреосвященствомъ, 7 іюня, на вакансію псаломщика къ Иверской, она же Георгіевская, что на Ордынкѣ, церкви.

Псаломщикъ Московской Ржевской, близъ Пречистенскихъ воротъ, церкви, Сергій Митропольскій опредѣленъ Его Высокопреосвященствомъ на діаконское мѣсто къ Николаевской, на Болвановкѣ, церкви.

Послушницы Вознесенскаго монастыря: Θεодосія Филиппова и Марія Никитина пострижены въ монашество, 3-го сего іюня, и наречены: первая—„Θеофилою“ а вторая—„Мелитиною“.

Въ предписаніи Канцеляріи Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 4 мая 1895 г. № 2543, изложено: Статьями 108—110 Уст. Пром. (Св. Зак. Т. XI, ч. II, изд. 1893 г.) установленъ предѣльный возрастъ для малолѣтнихъ обоюга пола, допускаемыхъ въ работы на заводахъ, фабрикахъ и мануфактурахъ. На этомъ основаніи статью 67 Наказа чинамъ фабричной инспекціи, утвержденного Министромъ Финансовъ по соглашенію съ подлежащими Министерствами, предоставляется фабричнымъ инспекторамъ требовать отъ завѣдывающаго промышленнымъ заведеніемъ предьявленія, въ удосто-

вѣреніе возраста нанятыхъ имъ малолѣтнихъ, метрическаго свидѣтельства или выписки изъ церковныхъ книгъ, которыя должны всегда храниться въ конторѣ промышленнаго заведенія, при чемъ на основаніи примѣчанія къ упомянутой статьѣ, постановлено, что таковыя выписи отъ гербоваго сбора освобождаются, ибо по ст. 57. Устава о гербовомъ сборѣ всѣ свѣдѣнія, требуемыя отъ частныхъ лицъ исключительно для цѣлей правительственныхъ, не подлежатъ гербовому сбору.

Изъ имѣющихся въ Министерствѣ Финансовъ свѣдѣній видно, что, при примѣненіи на практикѣ прим. 1 къ ст. 67 помянутаго Наказа, встрѣтились нѣкоторыя затрудненія и сомнѣнія, а именно: при выдачѣ малолѣтнимъ рабочимъ метрическихъ выписей приходскіе священники требуютъ оплаты означенныхъ выписей гербовымъ сборомъ и притомъ въ неодинаковомъ размѣрѣ,—одинъ священникъ требуетъ одну марку, другой двѣ и т. п., а нѣкоторые священники требуютъ, сверхъ того, еще вознагражденія себѣ за трудъ выдачи выписей, каковой расходъ является для малолѣтнихъ рабочихъ совершенно несоразмѣрнымъ съ ихъ заработкомъ. Духовныя же Консисторіи разрѣшаютъ выдавать выписи только при удостовѣреніи фабричной инспекціи о ихъ надобности и только лицамъ отъ 10—15, или же отъ 12—17 лѣтняго возраста. Между тѣмъ нѣкоторые малолѣтки и подростки своимъ физическимъ развитіемъ могутъ возбуждать сомнѣніе въ ихъ возрастѣ и внѣ предѣловъ 10 и 17 лѣтъ. Въ виду же трудностей полученія требуемыхъ выписей, завѣдующимъ промышленными заведеніями приходится иногда отказываться отъ рабочихъ извѣстнаго возраста или стѣснять ихъ оплатой гербоваго сбора. По всѣмъ этимъ соображеніемъ Министерство Финансовъ признаетъ необходимымъ установить въ точности условія выдачи малолѣтнимъ метрическихъ выписей на предметъ представленія ихъ фабричной администраціи при поступленіи въ работы на фабрики, заводы и мануфактуры.

Опредѣленіями 1-го департамента Правительствующаго Сената отъ 4-го Октября 1877 г. (Собр. узак. 1878 г. № 92) и Святѣйшаго Синода 12—26 Іюля 1878 г. № 1083 (Церк. Вѣстн. 1878 № 32) разъяснено, что въ тѣхъ случаяхъ, когда какое либо правительственное установленіе или должностное лицо, или учрежденіе городское, земское или сословное отнесется въ Духовную Консисторію о высылкѣ метрическаго свидѣтельства не для выдачи его частному лицу, а для доставленія онаго какъ документа, необходимаго по какому либо дѣлу, про-

изводящемуся въ правительственномъ установленіи, у должностнаго лица, или въ городскомъ, земскомъ или сословномъ учрежденіи, всѣ письменныя о высылкѣ метрическаго свидѣтельства сношенія помянутыхъ мѣстъ или лицъ съ Консистоіею, отвѣты, оной, а ровно и самыя метрическія свидѣтельства, какъ составляющія бумаги дѣлопроизводственныя, не подлежатъ оплатѣ гербовымъ сборомъ, но при этомъ въ самыхъ высылаемыхъ метрическихъ свидѣтельствахъ Духовными Консистоіями должно быть прописываемо, что они выдаются для препровожденія въ такое-то мѣсто или къ такому-то должностному лицу, по такому-то дѣлу.

Хотя, въ данномъ случаѣ, метрическія выписи выдаются приходскими священниками малолѣтнимъ на руки, а не высылаются Духовными Консистоіями правительственному установленію, тѣмъ не менѣе, такъ какъ выписи эти выдаются частному лицу не для частной его надобности, а на предметъ поступленія въ фабричныя работы, каковое поступленіе обусловлено для малолѣтнихъ извѣстнымъ предѣльнымъ возрастомъ, причѣмъ выпись и должна удостоверить возрастъ установленный ст. 108—110 Уст. Пром., то по сему Министерство Финансовъ въ виду вышеупомянутыхъ разъясненій правительствующихъ Сената и Синода, по соглашенію съ Государственнымъ Контролеромъ, находитъ, что, согласно ст. 57 Уст. Герб. изд. 1893 г., какъ означенныя метрическія выписи, такъ и прошенія о выдачѣ ихъ, свободны отъ оплаты гербовымъ сборомъ.

Вслѣдствіе сего и во избѣжаніе какихъ либо недоразумѣній на практикѣ, Министерство Финансовъ проситъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода разъяснить по духовному вѣдомству, что выдача малолѣтнимъ метрическихъ выписей о ихъ возрастѣ, на предметъ поступленія малолѣтнихъ въ работы на фабрики, заводы и мануфактуры, должна производиться подлежащими духовными властями безъ взиманія особой платы собственно за написаніе выписи и гербоваго сбора какъ за самыя выписи, такъ и за прошенія о выдачѣ таковыхъ, съ тѣмъ, однако, чтобы на выдаваемой выписи было обязательно дѣлаема отмѣтка, что метрическая выпись выдана, именно, на предметъ представленія фабричной инспекціи и только для сего и дѣйствительна.

Канцелярія Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода по приказанію Господина Оберъ-Прокурора, даетъ знать о вышеизложенномъ Секретарямъ Духовныхъ Консистоіей къ руководству и для зависящихъ распоряженій къ предупрежденію и пресѣченію могущихъ быть со стороны причтовъ стѣненій просителей при выдачѣ метрическихъ выписей несовершеннолѣтнимъ, желающимъ поступить на заводы, фабрики и мануфактуры.

Отъ Правленія Дмитровскаго Духовнаго Училища.

Прошенія о приѣмѣ въ Дмитровское Духовное Училище дѣтей православнаго духовенства и изъ другихъ сословій высылаются почтою на имя смотрителя училища со дня настоящаго объявленія до 14 августа сего года; при прошеніяхъ представляются: метрическое свидѣтельство или, при неимѣніи его, выписка изъ метрическихъ книгъ и свидѣтельство о привитіи предохранительной оспы.

ОТЧЕТЪ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ Эмеритальной кассы духовенства Московской епархіи за 1894 годъ.

II). Процентова:

1) за годъ:—по хранящимся въ Московской Конторѣ Государственнаго Банка: а) билету перваго Внутренняго съ выигрышами займа въ 100 р.	4 р. 75 к.
и б) облигаціямъ Внутренняго 4½% займа 1893 года на сумму 37000 рублей	1581 р. 74½ к.
—по хранящейся въ Московской Сберегательной кассѣ Государственнаго Банка облигаціи того же Внутренняго 4½% займа 1893 года въ 1000 рублей.	42 р. 74½ к.
—по семи долговымъ обязательствамъ причта и старосты Московской Смленской, на Арбатѣ, церкви на сумму 13.390 рублей 72 копейки	669 р. 54 к.
2) за полгода:—по хранящимся въ Московской конторѣ Государственнаго Банка: а) 5% облигаціямъ 2 Восточнаго займа на сумму 9500 рублей	225 р. 62½ к.
б) 5% облигаціямъ 3 Восточнаго займа на сумму—89.100 рублей.	2116 р. 12 к.
в) облигаціямъ Внутренняго 4½% займа 1893 года на сумму 2000 рубеей	42 р. 75 к.
и г) свидѣтельствамъ Государственной 4% ренты на сумму 106.200 рублей	2017 р. 80 к.
—по хранящимся въ Московской Сберегательной кассѣ Государственнаго Банка: а) 5% облигаціямъ III Восточнаго займа на сумму—19300 рублей.	458 р. 37 к.
б) облигаціямъ Внутренняго 4½% займа 1893 года на сумму 3000 рублей.	64 р. 12½ к.
и в) свидѣтельствамъ Государственной 4% ренты на сумму 20.900 рублей	397 р. 10 к.
3) при покупкѣ двухъ облигацій Внутренняго 4½% займа 1893 года, въ 1000 рублей каждая, по отрѣзаннымъ отъ нихъ купонамъ на срокъ 1 марта 1895 года, за 2 мѣсяца и 9 дней.	16 р. 10 к.
4) по обороту суммъ въ 1893 году въ Сберегательной кассѣ Государственнаго Банка	9 р. 84 к.
	7856 р. 86 к.

(Продолженіе будетъ).

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

XXVI г.

№ 25-й

ежедневная газета,

1893 г.

Юня 17-го.

Подписная цѣна: безъ доставки на годъ
3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣся-
ца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р.,
на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к.,
на 1 мѣсяць 1 р.

Отдѣльные №№ по 10 копѣекъ.

изданіе общества

Адресъ редакціи: Якиманка, приходъ церк-
ви св. Петра и Павла, квартира священ-
ника Іоанна Θεодоровича Мансметова.

Объявленія принимаются: за строку, или
мѣсто строки за 1 разъ 10 к., за 2 раза
18 к., за 3 раза 24 к.

любителей духовнаго просвѣщенія.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвящен-
нѣйшій Митрополитъ Московскій и Коломенскій
Сергій 14 сего іюня отбылъ въ Сергіевъ Посадъ
(Геосиманскій Скитъ).

По вопросу о нуждѣ въ изданіи и о программѣ пери-
одическаго листка для Городскихъ Участковыхъ По-
печительствъ г. Москвы *).

Назрѣвшая потребность реформы общественнаго при-
зрѣнія въ Москвѣ разрѣшена послѣ продолжительныхъ тру-
довъ Московскаго городского управленія окончательнымъ
постановленіемъ Правительства объ открытіи въ столицѣ
Участковыхъ Городскихъ Попечительствъ. Эта система,
развившаяся первоначально въ Эльберфельдѣ, расширяясь
постепенно въ нѣмецкихъ городахъ, приложена въ настоящее
время въ большей части городовъ Германіи. Система оправ-
дала себя какъ со стороны общей рациональной организа-
ціи, такъ и практичности всѣхъ частныхъ ея примѣненій.
Но нѣмецкіе города не очень обширны по численности
населенія, и въ Эльберфельдѣ насчитывается съ небольшимъ
сорокъ тысячъ жителей. Москва же уже въ настоящее время
вмѣщаетъ въ себя до милліона жителей, и общаетъ вы-
рости еще больше... Ясно само собою, что тѣ же самыя
мѣры, уже удачно примѣненныя на опытѣ, потребуютъ
здѣсь новыхъ и сложныхъ усилій, нѣкоторыхъ переменъ
или даже новыхъ мѣръ и предпріятій. Необходимымъ усло-
віемъ для осуществленія и полного развитія идеи Участ-

коваго Попечительства является здѣсь изданіе періодиче-
скаго листка, какъ постоянного печатнаго органа всей
дѣятельности Участковыхъ Попечительствъ. Идея Участко-
выхъ Попечительствъ требуетъ крайняго дробленія и раз-
вѣтвленія практическихъ примѣненій, а успѣхъ возможенъ
только подъ условіемъ соглашенія, взаимодѣйствія и объ-
единенія всѣхъ Попечительствъ. Если бы такого взаимо-
дѣйствія не оказалось, тогда вышло бы повсемѣстное разно-
гласіе и противодѣйствіе, которое, встрѣчаясь на каждомъ
шагу, обратило бы все дѣло въ хаосъ, и дѣло погибло бы.
Для насажденія и обезпеченія такого взаимодѣйствія и
необходимо изданіе періодическаго листка, не какъ роскошь,
а какъ насущная потребность, не какъ мѣра, общающая
пользу, но какъ нѣчто безусловно необходимое.

I. Основа и начало всей системы Участковыхъ Попе-
чительствъ есть такъ называемая регистрація бѣднаго на-
селенія. За границей вопросъ регистраціи разработанъ
подробно; въ русской литературѣ огромную услугу оказали
своими трудами по этому дѣлу Н. В. Исаковъ, дѣятель-
нѣйшій членъ Совѣта Императорскаго Человѣколюбиваго
Общества, написавшій множество статей о городской благо-
творительности и представившій въ Совѣтъ Человѣколюби-
ваго Общества нѣсколько записокъ „объ организаціи обще-
ственной благотворительности (все это напечатано въ
журналѣ по вопросамъ общественной благотворительности
„Дѣтская Помощь“). По его начинанію регистрація бѣд-
наго населенія примѣнена въ Петербургѣ при помощи
двухъсотъ учителей и учительницъ Петербургскихъ город-
скихъ школъ и другихъ лицъ и достигла уже такихъ положи-
тельныхъ успѣховъ, что многія высшія и благотворитель-
ныя учрежденія въ случаяхъ нужды прибѣгаютъ къ реги-
страціи. Бѣда нашего общества состоитъ въ томъ, что у
насъ не хотятъ ничего читать и изучать, смѣло присту-
паютъ къ дѣлу не только безъ специальныхъ свѣдѣній, но
даже и безъ всякихъ свѣдѣній, и притомъ въ то время,
когда въ обществѣ господствуетъ страшная путаница поня-
тій. Регистрація есть очень важное, но и очень трудное и
продолжительное дѣло. Она требуетъ специальныхъ техни-
ческихъ приемовъ и не обходится безъ борьбы и преодоленія
большихъ препятствій. Задача состоитъ здѣсь въ томъ,
чтобы не только поголовно записать каждого бѣднаго и
нищаго, но и описать его положеніе; мало того — вести
такъ сказать его дѣтопись, т. е. отмѣчать переменны въ его
положеніи, мало и того — уловить всѣхъ такъ называемыхъ
промысловыхъ нищихъ, дать имъ осѣдность, такъ чтобы

* На открытіи Пречистенскаго участкаго Попечительства мною
сказано было нѣсколько словъ о нуждѣ печатнаго органа для пра-
вильной дѣятельности участковыхъ Попечительствъ. Нѣкоторые
попечители и попечительницы просили меня потомъ изложить пись-
менно и подробнѣе мои мысли объ изданіи періодическаго листка
для участковыхъ Городскихъ Попечительствъ. Настоящая статья
и представляетъ изложеніе этого вопроса.

Въ одномъ изъ послѣднихъ собраній Общества любителей духов-
наго просвѣщенія читанъ былъ особый докладъ о церковно-приход-
скихъ Попечительствахъ и предложенъ былъ на обсужденіе вопросъ
объ отношеніи ихъ къ участковымъ Городскимъ Попечительствамъ,
вѣдѣнтіи сего мы съ своей стороны предлагаемъ вниманію чита-
телей Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей нашу настоящую за-
писку, имѣющую цѣлю лучшей организаціи участковыхъ Городскихъ
Попечительствъ, а за тѣмъ мы сочтемъ долгомъ изложить и наше
мнѣніе о новомъ положеніи приходскихъ попечительствъ при дѣя-
тельности Городскихъ. *Прим. автора.*

регистрація шла за нимъ, гдѣ бы онъ ни оказался—въ Лефортовѣ, въ Даниловкѣ или на Прѣснѣ, и наконецъ верхъ успѣха полной регистраціи состоитъ въ томъ, чтобы положить конецъ бродяжничеству и облавамъ, по которымъ полиція каждый день въ любомъ ночлежномъ домѣ можетъ открыть сто и больше безпаспортныхъ бродягъ, не имѣющихъ письменныхъ видовъ или живущихъ съ фальшивыми документами, бродягъ, скопище которыхъ служитъ источникомъ разврата и заразныхъ болѣзней, посягательствъ на личность и имущества честныхъ людей и всякихъ преступленій.

Регистрація бѣдныхъ должна быть выполнена дѣятелями Участковыхъ Попечительствъ, но начинаніе, руководство и объединеніе должно принадлежать Городскому Управленію. Въ каждомъ Участковомъ Попечительствѣ должно быть открыто Бюро, въ которомъ должны быть сосредоточены всѣ свѣдѣнія о бѣдныхъ; но въ особомъ городскомъ Присутствіи по общественному призрѣнію должно быть открыто одно общее или Центральное Бюро для всей Москвы. Городское Управленіе для своего Бюро могло бы воспользоваться дѣятелями существующаго при немъ статистическаго Отдѣла и временно усилить его извѣстнымъ числомъ новыхъ работниковъ. Этому специальному комитету Московской регистраціи предстояло бы прежде всего теоретически изучить вопросъ регистраціи, а затѣмъ нѣсколькимъ лицамъ съѣздить въ Петербургъ и изучить формы и приемы и всѣ подробности этого дѣла, которое уже съ успѣхомъ ведется тамъ. По возвращеніи въ Москву, эти агенты могли бы разсыпаться по всѣмъ Участковымъ Попечительствамъ и руководить дѣломъ повсюду однообразно по опроснымъ бланкамъ, провереннымъ на опытѣ, по картамъ, уже удачно примѣненнымъ и по готовымъ примѣрамъ складовъ или архивовъ регистраціи.

Въ настоящей статьѣ мы не можемъ подробно развивать всѣхъ вопросовъ, но сдѣлаемъ первую остановку и поставимъ на видъ, какую услугу могъ бы оказать участковымъ дѣятелямъ періодическій листокъ по одному вопросу о регистраціи. Регистрація листка должна бы сообщить какъ теоретическія свѣдѣнія о регистраціи, такъ и полное описаніе всѣхъ практическихъ приемовъ этого дѣла. Листокъ представилъ бы полную лѣтопись дѣятельности каждаго отдѣльнаго Бюро, равно какъ и Центрального; всѣ свѣдѣнія были бы преданы гласности, все неполное и невѣрное нашло бы себѣ пополненіе и поправку. Всѣ списки бѣдныхъ съ указаніемъ ихъ положенія и нуждъ печатались бы въ листкѣ, и не одинъ участковый дѣятель не могъ бы сдѣлать болѣе ни одного шагу, не взявши напередъ въ руки предыдущаго номера листка...

II. Имѣя достаточный запасъ свѣдѣній о нуждѣ, о бѣдности и нищетѣ, надо приступить къ разрѣшенію задачи объ удовлетвореніи потребностей бѣднаго населенія. Предъ нами возстаетъ въ огромномъ размѣрѣ вопросъ о средствахъ. Однакожъ этотъ вопросъ не такъ страшенъ, какъ его малюютъ, и если мы присмотримся къ нему ближе, то скоро уловимъ концы нитей, изъ которыхъ онъ сплетенъ и легко его распутаемъ. Во главѣ дѣла опять должно стать городское Управленіе и назначить изъ общей суммы городскихъ средствъ какой бы то ни было % на общественное призрѣніе, какъ говорилось уже въ прошломъ году въ „Дѣтской Помощи“. Къ счастью, оно вышло уже на этотъ путь и обѣщало для начала дѣла каждому Участковому Попечительству выдавать ежегодно по одной тысячѣ рублей: достойно и праведно, и для Думы необременительно, и для жителей, много платящихъ въ пользу города, все таки утѣшительно. Затѣмъ городское Управленіе пошло и дальше: оно

поставило вопросъ о передачѣ такъ называемыхъ благотворительныхъ капиталовъ въ распоряженіе Участковыхъ Попечительствъ!..

Нѣсколько лѣтъ назадъ въ Думѣ было до ста шести-десяти девяти благотворительныхъ капиталовъ и между ними великанъ-капиталъ Великолѣповыхъ въ полмилліона, проценты съ котораго два раза въ годъ назначены прямо исключительно на раздачу бѣднымъ. Въ „Дѣтской Помощи“ говорилось и въ прошломъ году и ранѣе, что всѣ благотворительные капиталы и прежде всего капиталъ Великолѣповыхъ надобно непременно передать Участковымъ Попечительствамъ; особенно необходимо упразднить такъ называемую *исполнительную комиссію* по раздачѣ пособій съ ея примитивнымъ бесполезнымъ и даже вреднымъ образомъ дѣйствій; и вотъ недавно состоялось въ Думѣ постановленіе о передачѣ благотворительныхъ капиталовъ, имѣющихся въ Думѣ, въ Городскія Попечительства. Десять лѣтъ журналъ „Дѣтская Помощь“ проводилъ и раскрывалъ во всѣхъ подробностяхъ идею взаимодѣйствія въ общественной благотворительности, и вотъ наконецъ (мы едва вѣримъ глазамъ) открыта при Думѣ особая *комиссія взаимодѣйствія* для дѣятельности участковыхъ Городскихъ Попечительствъ. Нужно ли говорить о томъ, сколько пользы могъ бы оказать періодическій листокъ въ разрѣшеніи такихъ вопросовъ и на будущее время. Мы можемъ сказать, что листокъ послѣдовательнымъ и продолжительнымъ обсужденіемъ вопроса съ примѣненіемъ всесторонней критики можетъ сдѣлать даже болѣе, чѣмъ думская комиссія. Вопросы новые и сложные: специалистовъ крайне мало; дѣйствія думскихъ комиссій, заранѣе облакаемыхъ репутаціей компетентности, между тѣмъ не имѣющихъ досуга и скоро рѣшающихъ дѣла категорически, часто бываютъ незрѣлы и односторонни, тогда какъ листокъ не отступится отъ вопроса, пока будетъ издаваться... Но далѣе, самые капиталы, какъ накопившіеся, такъ и вновь поступающіе, даже пожертвованія и вклады въ большихъ суммахъ, дѣлаемые прямо въ Участковыя Попечительства, могутъ храниться въ кассѣ Городской Управы,—но нужно не мало разъясненій, какъ устроить раздачу процентовъ по Участковымъ Попечительствамъ. Важнѣйшій вопросъ заключается здѣсь въ томъ, что капиталы по завѣщаніямъ большею частью имѣютъ опредѣленное назначеніе; значить требуется комбинація назначеній въ примѣненіи къ потребностямъ бѣдныхъ семействъ; работы здѣсь не мало, и, чтобы утилизацію благотворительныхъ капиталовъ установить сколько-нибудь правильно требуется не мало соединенныхъ усилій и притомъ открытыхъ и гласныхъ. Чтобы довести до удовлетворительнаго соотвѣтствія потребностямъ бѣдныхъ раздачу процентовъ одного только Великолѣповскаго капитала при услугахъ даже энергической регистраціи, составляя послѣдовательно списки бѣдныхъ семействъ, вполне заслуживающихъ помощи, а остальное предоставляя до слѣдующаго раза случайности жребія,—потребуется отъ 3—5 лѣтъ.

Но благотворительныя средства города заключаются не въ денежныхъ только капиталахъ, а и во множествѣ учреждений, посвященныхъ на пользу бѣднымъ, каковы школы и разныя учебныя заведенія, богадѣльни и дома призрѣнія и исправленія, больницы и амбулаторіи и многія другія учреждения, отчасти заведенныя самой Думой и въ значительномъ количествѣ переданныя отъ бывшаго Приказа Общественнаго Призрѣнія и изъ Комитета о нищихъ. Нужно вывести на свѣтъ Божій положеніе и внутренніе порядки всѣхъ этихъ заведеній, равно какъ и мѣру ихъ соотвѣтствія нуждамъ одного бѣднаго московскаго населенія. Начало взаимодѣйствія потребуеетъ соглашенія и объединенія всей

благотворительной помощи, зависящей отъ городского Управленія на пользу бѣдныхъ примѣнительно ко всѣмъ частнымъ случаямъ. Периодическій листокъ можетъ оказать услугу, въ этомъ отношеніи незамѣнимую.

Сколько же потомъ еще остается въ Москвѣ независимыхъ отъ Думы благотворительнымъ учрежденій, даже цѣлыхъ вѣдомствъ, каковы на примѣръ вѣдомство Императрицы Маріи, Человѣколюбивое Общество, Совѣтъ Дѣтскихъ Приютовъ, Благотворительное Общество 1837 г., Братолюбиваго Общества, Поощренія Трудолюбія и проч. Помощь оказывается со дня рожденія, даже прежде рожденія (мы разумѣемъ бѣдную роженицу) и до смерти (разумѣемъ похоронныя кассы), даже послѣ смерти (мы разумѣемъ вдовъ и сиротъ), оказывается безчисленными обществами и учрежденіями и во всѣхъ случаяхъ жизни, — и все пользы мало, или лучше сказать толку мало, потому что все дѣлается врознь, безъ надлежащаго обслѣдованія, не безъ злоупотребленій, безъ правильнаго соглашенія, безъ гласности, безъ взаимодѣйствія. Городской периодическій листокъ имѣетъ предложить свои услуги какъ существующимъ благотворительнымъ учрежденіямъ Москвы, такъ и Участковымъ Попечительствамъ, какъ печатный органъ взаимодѣйствія. Мы говоримъ не а priori, а съ опыта: въ Лондонѣ есть особое „Общество Организациі Благотворительности“, которое, не имѣя никакихъ учрежденій, занимается только установленіемъ взаимодѣйствія между существующими учрежденіями и есть филантропическій журналъ, носящій то же самое имя; кто читалъ или слышалъ объ этомъ обществѣ, или только видалъ этотъ журналъ, тому все ясно. Не смотря однакожь на множество учрежденій существующихъ, остается множество пробѣловъ по общественному призрѣнію, которое предстоитъ пополнить Участковымъ Попечительствамъ и которое такъ скоро и вѣрно открываетъ взаимодѣйствіе; не будемъ перечислять желательныхъ учрежденій, но укажемъ что-нибудь для примѣра. „Ясли“ въ правильномъ видѣ только что начинаются; ежегодно остается до двухъ тысячъ мальчиковъ и дѣвочекъ, которые стучатся въ городскія школы, и двери школъ остаются для нихъ затворенными. Нѣтъ учрежденій для организациі труда для бѣдныхъ; нѣтъ Домовъ Труда и Исправленія; нѣтъ земледѣльческихъ колоній и проч. Проектировать учрежденія, содѣйствовать правильному ходу предпріятій, выпадающихъ на долю Участковыхъ Попечительствъ, составляетъ прямую задачу периодическаго листка.

Мы едва только касаемся предметовъ дѣятельности Участковыхъ Попечительствъ, образующихъ отдѣлы периодическаго листка. Мы вышли бы далеко за предѣлы статьи, если бы стали развивать эту тему подробнѣе, но намъ нужно было пояснить только задачу и содержаніе печатнаго органа Участковыхъ Попечительствъ; летопись ихъ дѣятельности и возбуждаемые ими отдѣльные вопросы — вотъ чѣмъ обуславливается изданіе листка, безъ котораго, по нашему мнѣнію, дѣятельность Участковыхъ Попечительствъ невозможна. Что происходитъ въ разныхъ концахъ города, необходимо знать о томъ своевременно дѣятелямъ каждаго Попечительства, необходимо все провѣрить и идти впередъ сознательно, съ убѣжденіемъ и твердымъ шагомъ.

III. Необходимо сказать о внѣшнихъ условіяхъ изданія, Право изданія, руководство имъ и цензура принадлежатъ Московскому городскому Управленію въ лицѣ городского головы, подобно Думскимъ Извѣстіямъ. Городской голова или городское присутствіе по благотворительности можетъ избрать редакцію по своему усмотрѣнію изъ участковыхъ попечителей или стороннихъ лицъ и предъявить ей полнотѣльные условія.

Съ разрѣшенія Правительства Участковья Городскія Попечительства открыты въ Москвѣ въ видѣ опыта на три года, въ продолженіе которыхъ долженъ быть составленъ текстъ „Правилъ“. Это дѣло составляетъ послѣднюю цѣль и вѣнецъ всего изданія, за котораго пробный опытъ опредѣляется такимъ образомъ двумя слѣдующими годами.

Матеріальная часть изданія, требующая однако незначительныхъ расходовъ, прежде всего ложится на городское Управленіе. Дума, имѣя городскую типографію, удобно можетъ взять на себя половину дѣла — наборъ, печать и бумагу, которое при еженедѣльномъ изданіи въ одинъ листъ, въ четверку, отъ полутора до двухъ тысячъ экземпляровъ, можетъ обойтись отъ трехъ до четырехъ тысячъ рублей.

Избранные участковые попечители, конечно люди достаточные, легко могутъ собирать въ складчину по добровольной подпискѣ такую же сумму отъ трехъ до четырехъ тысячъ на вознагражденіе редактора за его труды, уплату гонорара нѣкоторымъ сотрудникамъ, расходы по корректурѣ и проч. Эта вторая сумма можетъ быть уплачиваема ежемѣсячно или по третямъ въ редакцію.

Листокъ долженъ раздаваться всѣмъ дѣятелямъ Участковыхъ Попечительствъ бесплатно, подобно тому, какъ раздаются Извѣстія Думы гласнымъ. Дѣятельность каждаго участковаго Попечителя невозможна безъ точнаго освѣдомленія о томъ, что дѣлается по его части во всей Москвѣ. Желательно только, чтобы участковые дѣятели, получая бесплатно листокъ, приняли на себя расходъ по доставкѣ листка на домъ; чего будетъ стоить этотъ расходъ, во всякомъ случаѣ очень малый, это будетъ зависѣть отъ того, какой способъ доставки изберетъ Городская Управа — черезъ разсылныхъ (артель), городскихъ (по соглашенію съ полиціей) или почтальоновъ (уплата въ почтамтъ по принятымъ правиламъ).

Если бы опытъ оказался неудачнымъ (чего однакожь мы не ожидаемъ, вѣра въ успѣхъ Участковыхъ Попечительствъ), все-таки опытъ интересенъ и заслуживаетъ того, чтобы пойти на такія слишкомъ неважныя для Москвы затраты въ такомъ слишкомъ важномъ дѣлѣ.

„Вина поваго не вливаютъ въ мѣхи старье“.

Учрежденіе Участковыхъ Попечительствъ въ такомъ городѣ, какъ Москва, есть явленіе совершенно новое, выходящее изъ ряда вонъ, превосходящее по своей задачѣ все, что только доселѣ было извѣстно въ области нашей общественной благотворительности и приближающее общественное призрѣніе къ его цѣли болѣе, нежели всѣ прежде бывшія и доселѣ извѣстныя жертвы и усилія, учрежденія и предпріятія; между тѣмъ въ нашемъ обществѣ преобладаетъ путаница ругинныхъ понятій, которыя парализуютъ и губятъ всякія добрыя начинанія; одно только разъясненіе существующихъ филантропическихъ понятій въ примѣненіи къ цѣлямъ новой дѣятельности Участковыхъ Попечительствъ, которая бьетъ живымъ ключемъ, повсюду, куда только обратится взоръ, мысль, чувства каждаго искренняго дѣятеля на пользу обездоленныхъ и страждущихъ отъ разнообразныхъ нуждъ бѣдности и нищеты, составитъ обильную и плодотворную работу периодическаго листка.

Вообще взаимодѣйствіе этого новаго учрежденія, имѣющаго органической характеръ, постоянно будетъ имѣть послѣдствіемъ то, что большая часть учрежденій, которыхъ оно коснется, потребуетъ провѣрки, разнообразныхъ перемѣнъ, цѣлыхъ преобразованій и въ иныхъ случаяхъ отмены учрежденій. Особенно интересно столкновеніе Участковыхъ Городскихъ Попечительствъ съ приходскими, и что должно здѣсь произойти, объ этомъ поведемъ впослѣдствіи особую рѣчь.

Точная программа листка съ раздѣленіемъ на отдѣлы послѣ сказаннаго легко и скоро можетъ быть установлена Управленіемъ. Официальный отдѣлъ, редакціонныя статьи непременно съ руководящимъ характеромъ, безъ котораго листокъ не имѣлъ бы смысла, лѣтопись Участковыхъ Попечительствъ вообще, и въ частности особая лѣтопись регистраціи и особая лѣтопись взаимодѣйствія, обсужденіе отдѣльныхъ вопросовъ, будутъ ли это вопросы теоретическіе или новыя практическія учрежденія съ описаніемъ и критикой однородныхъ учрежденій за-границей или у насъ, справочный отдѣлъ каждаго Участковаго Бюро и Бюро Центрального, смѣсь и объявленія (въ широкомъ смыслѣ), — вотъ главные отдѣлы программы, безъ которой предполагаемый періодическій листокъ Участковыхъ Попечительствъ существовать не можетъ.

Размѣры изданія, сроки и дни выхода, шрифты, стоимость подписчиковъ и прочія подробности редакціи почти не касаются и вполне могутъ быть обсуждены и установлены городскимъ Управленіемъ.

Протоіерей *Г. Смирновъ Платоновъ*.

Москва.

Апрѣль 1895 г.

Молебствія на поляхъ.

Лѣтомъ 189... года, въ уѣздѣ N., въ теченіе нѣсколькихъ недѣль стояла убійственная жара. Воздухъ сдѣлался удушливымъ. Но особенно печальный видъ представляла зелень и деревья. Трава на лугахъ пожелтѣла. Хотя давно уже настала пора сѣнокосная, но крестьяне и не принимались за уборку сѣна: косить было нечего. Осимья и яровья остановились въ своемъ ростѣ. Деревья стояли, какъ бы покрытыя пылью... Никто, можетъ быть, не чувствуетъ себя въ столь сильной зависимости отъ погоды, какъ пахарь: лѣтомъ засухи, или продолжительные, нескончаемые ливни прямо вліяютъ на его благосостояніе. Засуха служила предметомъ большихъ опасеній у крестьянъ. Уныло вглядывался мужичекъ въ подернутую туманною дымкою даль западнаго горизонта, выжидая, не покажется ли наконецъ благодѣтельное облако...

Я сидѣлъ на завалинкѣ одной крестьянской избы вмѣстѣ съ дряхлымъ старикомъ: безжизненно и уныло смотрѣли впередъ его глаза, повидимому онъ ни на что окружающее не обращалъ болѣе вниманія, преклонные годы его какъ будто сдѣлали его ко всему равнодушнымъ. Такъ однако только казалось, но не было на самомъ дѣлѣ, какъ это открылось изъ дальнѣйшаго разговора.

— Что значитъ это собраніе? спросилъ я старца, указывая на группу собравшихся поселянъ на противоположной сторонѣ улицы.

— А то, что это давно уже слѣдовало... молебствіе отслужить Господу Богу. А то, вишь, когда взялись за умъ, когда все попало.

— Да что жъ вы, старики, не вразумяете молодыхъ? Вотъ хоть бы ты посовѣтывалъ въ свое время.

— Я-то!? съ живостью возразилъ старецъ, и огонь сверкнулъ въ его глазахъ. Да я уже давно и не говорю ни съ кѣмъ... зарокъ далъ. Что говори, что нѣтъ — все одно! развѣ слушаютъ... Слушали бы стариковъ, такъ и сокрухи-то такой не было бы. Вотъ сколько недѣль не было ни росинки дождя... ты думаешь, это даромъ? Нѣтъ: у Бога всего много, и дождя, и тепла, и холода, да не даетъ Господь, чего намъ нужно, за грѣхи наказываетъ. И то — милость Господня! Если бы на насъ не было страха, такъ не то, что насъ стариковъ, и Бога забыли бы...

— Да какіе же грѣхи ты видишь у молодыхъ?

— Грѣхи то? А кто жъ ихъ не видитъ? ты вотъ что скажи... Да ты — городской, не здѣшній... Не знаю, какъ тамъ у васъ въ городѣ, давно не бывалъ и не жывалъ, а ты погляди, что у насъ дѣлается... Первое дѣло — стариковъ совсѣмъ не слушаютъ, весь страхъ потеряли. Гдѣ же это видно, чтобъ старшаго не слушали? Такъ ли было прежде? Да ты тѣхъ порядковъ не помнишь, а я тебѣ вотъ что скажу: моему покойнику отцу шелъ шестой десятокъ а дѣдъ, царство ему небесное, лежалъ что колода нѣсколько лѣтъ и подняться самъ не могъ отъ старости. Такъ мой-то отецъ, хозяинъ въ домѣ, ни синь-пороха безъ позволенія старика не дѣлалъ; на все, бывало, спроситъ благословенія. И сдѣлаетъ по своему, а старика все спроситъ, и такъ — все будто онъ, старикъ, всему голова... А теперь что? Охъ, прости Господи, не то что уважить, а — сказать страшно — руку поднимаютъ на стариковъ... Во всемъ *свою волю* хотятъ показать, свое непокорство. Я своимъ умомъ проживу молъ. А своя-то воля на что? Развѣ къ добру ведетъ? Что отъ своей то воли происходитъ? Вотъ праздникъ-то настанетъ, посмотри, полюбуйся... Глаза бы не глядѣли... Все и пошло врозь. Онъ старика не уважилъ, а его жена не слушается, да и слушать то нечего. Малые подростки и тѣ глядятъ всѣ врозь... Да что и говорить! грустно поникнувъ головой, заключилъ старецъ свою рѣчь.

— Да вѣдъ и прежде бывали засухи, сказалъ я.

— Кто говорить — и прежде было не безъ грѣха, да Бога больше помнили, грѣха боялись, и житье было другое. Богъ исправлялъ. По двѣ по три коровы да по три лошади водилось во дворѣ, хлѣба не поѣдали...

Слова старца дышали глубокой вѣрой. Умилительною показалась мнѣ эта незыблемая вѣра нашего простолюдина въ Промыслъ Божій, руководящій человѣкомъ. Много, во время его рѣчи, припомнилось мнѣ изъ нашей городской жизни, припомнились мнѣ и умныя рѣчи и ученныя статьи, въ которыхъ тономъ, не допускающимъ возраженій, доказывалось, что все въ мірѣ совершается по слѣпо-дѣйствующимъ законамъ, что въ кругу дѣйствія этихъ законовъ ничего нельзя ни измѣнить, ни предотвратить... Насколько выше, правдивѣе то простое, но живое убѣжденіе, что всѣ законы, равно какъ и самая земля и все живущее на ней — дѣло рукъ Божіихъ, что никакіе законы не имѣютъ силы безъ воли Законодателя, что, если солнечный зной немилосердно сушитъ землю, или если неблагоприятно отверзаются хляби небесныя и льется неудержимо дождь, — все это происходитъ по волѣ Того, Кто *солнце Свое сіяетъ на злыя и благія, и дождитъ на праведныя и неправедныя* (Мф. 5, 45), что вся наша земная жизнь, съ ея радостями и бѣдствіями, есть только воспитательная школа въ планѣ всеблагаго Промысла. И припомнилось мнѣ потомъ другое слово: *Аще слухомъ послушаете гласа Господа Бога вашего, хранить и творити вся заповѣди Его, и приидутъ на тя вся благословенія сія... Отверзетъ тебѣ Господь сокровище Свое благое, небо, еже дади дождь земли твоей во время свое... И будетъ, аще не послушаеши гласа Господа Бога Твоего, хранить и творити вся заповѣди Его, и приидутъ на тя вся клятвы сія... Поразитъ тя Господь стужею и жже-ніемъ, и убійствомъ, и вѣтромъ тлетворнымъ... И будетъ небо надъ главою твоею мѣдяно, и земля подъ тобою желѣзна* (Второзак. 28; 1, 2, 12, 15, 22, 23).

На другой день состоялось общественное молебствіе съ крестнымъ ходомъ по полямъ. Видали вы эти крестные ходы въ деревнѣ? На нихъ собирается все село — и старъ и младъ. Огромная толпа, въ разноцвѣтныхъ одеждахъ, по-

дымается по пригорку къ нивамъ, засѣяннѣмъ рожью. Солнце заливаетъ лучами и поля, и этотъ дѣсь по краямъ, играетъ на куполѣ сельскаго храма, сверкаетъ на хоругвахъ, на окладахъ иконъ и ярко освѣщаетъ разноцвѣтныя одежды. Дойдя до середины полей, шествіе останавливается. Начинается молебень съ водоосвященіемъ. Я поспѣшилъ за народомъ и внимательно всматривался въ лица молящихся. Глубокая тишина. Всѣ серьезны и сосредоточены, усердно кладутъ земные поклоны. Совершается великое дѣло: со всей силой нераздвоившейся, горячей вѣры народъ возноситъ свои молитвы къ Небу... А солнце палитъ нестерпимо попрежнему, воздухъ не шелохнется... Молебенъ кончился. Сановитый священникъ, не смотря на то, что потъ струями лился по его лицу, несмотря на видимую усталость, готовится сказать поученіе. Народъ тѣснѣе сдвигается къ нему, готовясь услышать живое слово.

Указавъ прихожанамъ на образъ св. пророка Іліи, священникъ сказалъ приблизительно слѣдующее:

„Въ царствованіе нечестиваго израильскаго царя Ахава беззаконіе, пороки и идолослуженіе усилились въ народѣ. Забыли люди древнее благочестіе, старые добрые нравы. вмѣсто скромности и покорности волѣ Божіей явилась дерзость и гордость и притѣсеніе слабыхъ... Пророки истиннаго Бога, которые возставали противъ общаго развращенія, были жестоко преслѣдуемы и предаваемы смерти. Нечестіе, поддерживаемое примѣромъ нечестиваго царя Ахава, до такой степени усилилось, что народъ утратилъ всякое уваженіе къ священнымъ преданіямъ вѣры и пренебрегалъ угрозами проклятія Божія. Среди такого-то народа вдругъ является, какъ молніеносная стрѣла, мгновенно озаряющая полуночное небо, св. пророкъ Ілія. Съ длинными волосами, босой, въ плащѣ изъ верблюжьяго волоса, съ кожанымъ поясомъ, съ грознымъ взоромъ и еще болѣе грозною рѣчью—явился пророкъ среди развращенной столицы Израильскаго царства. Молча проходитъ необычайный посѣтитель по улицамъ града. Онъ не пришелъ увѣщевать къ покаянію,—нѣтъ! Господь долго ждалъ покаянія, долго терпѣлъ беззаконія—теперь пророкъ является прямо къ царю—возвѣститъ грозную волю Божію.

„Живъ Господь, Богъ Израилевъ!“ воскликнулъ пророкъ, представъ предъ лицо Ахава. „Въ сіи годы не будетъ ни росы, ни дождя—развѣ только по моему слову!“

По слову пророка, въ странѣ настала страшная засуха, а вмѣстѣ съ нею голодъ и всевозможныя бѣдствія. Растительность на поляхъ совершенно исчезла. Приуныла самая роскошная столица. Богачи, насыщавшіеся прежде тучными яствами, рады были куску черстватаго хлѣба. Народъ погибалъ отъ голода. Не достало корма для царскихъ стадъ. Самъ царь искалъ по ложбинамъ, низинамъ и тѣнистымъ мѣстамъ малѣйшаго остатка влаги... На третій годъ бѣдствіе достигло ужасающихъ размѣровъ. Тогда царь послалъ всюду отыскивать пророка Ілію, но его нигдѣ не могли найти. Наконецъ самъ Ілія явился къ царю“.

Живо изобразивъ чудесное жертвоприношеніе Іліи, низведшаго молитвою огонь на землю, попавшій жертву и исповѣданіе Іеговы Бога Іліи Богомъ истиннымъ, избіеніе ложныхъ пророковъ и жрецовъ Ваала, проповѣдникъ продолжалъ:

„Пророкъ прицалъ къ горѣ и горячо помолился, и вотъ появилось небольшое облако,—первое, которое только пронеслось по небу въ теченіе долгихъ мѣсяцевъ, и по мѣрѣ приближенія къ горѣ сгущалось все болѣе и болѣе... По могучимъ дѣсамъ Кармила пронесся благодатный шумъ вѣтра, обыкновенно предшествующаго ливню...“

Увлеченные рѣчью своего пастыря, крестьяне, казалось, ничего не замѣчали, а между тѣмъ ясно уже погромыхивалъ громъ, и изъ-за дѣса надвигалась туча, темною спневою выступавшею изъ-за опушки...

— Дѣдушка, дождь! вскричалъ мальчикъ, схвативъ моего вчерашняго собесѣдника за руку. Дѣйствительно, крупныя капли закапали съ неба. Весь народъ, глубоко вздохнувъ, перекрестился, но никто не тронулся съ мѣста, ожидая окончанія слова.

„Небо покрылось внезапно тучами, зашумѣлъ дождь, и потокъ быстро выступалъ изъ береговъ... Царь Ахавъ и народъ, пораженные всѣмъ видѣннымъ, выражали искреннее раскаяніе. Вотъ что случилось во Израилѣ въ царство Ахава, во дни славнаго Іліи. Какой же урокъ для насъ вытекаетъ отсюда? Первое: Богъ караетъ насъ бѣдствіями за грѣхи наши. Остерегайтесь грѣха, прогнѣвляющаго Господа. Не желаете бѣдъ и напастей—избѣгайте того, что наводитъ ихъ. Второе: навлекши кару Божію, снѣшите покаяться, чтобы заслужить милость Божію. Уже давно стоитъ у насъ губительная засуха, давно ждалъ я вашего обращенія... Зачѣмъ медлите, зачѣмъ не снѣшите своимъ обращеніемъ ко всемилостивому Богу...“

Внезапно раздавшійся страшный ударъ грома потрясъ толпу, и немедленно разразился ливень... Моментадно всѣ бросились на землю, иные съ обильными слезами, но то были уже радостныя слезы, слезы умиленія и благодарности...

Не прошло и десяти минутъ, какъ народъ уже окружалъ церковь и снѣшилъ укрыться отъ дождя подъ сводами храма Божія.

Какъ прекрасны эти всенародныя молитвованія! Какъ утѣшительна эта вѣра народная, что всякое благо на землѣ ниспосылается отъ Господа! И пока жива эта вѣра, намъ нѣтъ надобности страшиться того, что такъ грозно волнуется и страшитъ общество на Западѣ. Механическое, мертвое, безотрадное возрвѣніе на міръ и природу—Боже, упаси насъ отъ него!—разрушая гармонию нашего внутренняго міра, устраяя живое, непосредственное и глубоко вѣрное пониманіе смысла жизни, сказывается разрушительно и въ дѣйствительной жизни, возстановляя отдѣльных людей и цѣлые классы другъ противъ друга. Какъ не припомнить радостное воззваніе: славлю Тебя, Отче, Господи неба и земли! что Ты утаилъ сіе отъ мудрыхъ и разумныхъ и открылъ то младенцамъ! (Мат. 11, 25). (*Изъ Душеполезн. Читенія*).

Пятисотлѣтіе со дня блаженной кончины преподобнаго Андроника—основателя Спасо-Андроніева монастыря въ Москвѣ.

I.

Краткія историческія свѣдѣнія объ основаніи Спасо-Андроніева монастыря.

Во вторникъ, 13 іюня, исполнилось пять-сотъ лѣтъ со дня блаженной кончины перваго игумена Спасо-Андроніева монастыря, св. преподобнаго Андроника, нетлѣнныя мощи котораго почиваютъ въ Спасскомъ храмѣ основанной имъ Андроніевской обители.

Св. преподобный Андроникъ былъ родомъ изъ г. Ростова и въ юности пришелъ въ основанный св. преподобнымъ Сергіемъ Троицкій монастырь; много лѣтъ онъ находился въ полномъ послушаніи у своего наставника и приобрѣлъ его особенную любовь. Св. Алексій митрополитъ московскій, избравши мѣсто для основанія иноческаго обители на берегу р. Яузы, близъ Москвы, во имя Всемиловитаго

Спаса, поручилъ устройство этой обители любимому ученику преп. Сергія преп. Андроника. Св. Андроникъ, устроивши Спасову обитель, былъ сдѣланъ въ ней и первымъ настоятелемъ. Св. игумень Андроникъ, по словамъ преподобнаго Іосифа Волоколамскаго, „сіялъ великими добродѣтелями“, а Андроніевъ монастырь вскорѣ сдѣлался великъ и славенъ. Во время настоятельства св. Андроника, великій князь Дмитрій Донской, возвращаясь съ Куликовской битвы, былъ встрѣченъ въ Андроніевомъ монастырѣ духовенствомъ и московскими жителями. Св. преподобный Сергій, спустя недолгое время по основаніи обители, посѣтилъ ее, похвалилъ мѣсто, благословилъ и, по словамъ его житія, произнесъ: „Господи, призри съ небеси, и виждь, и посѣти мѣсто сіе, его же благоизволи создатися во славу Святаго Твоего имени“. Благословивъ настоятеля и братію, онъ долго, по преданію, бесѣдовалъ съ св. преподобнымъ Андроникомъ, и затѣмъ простился съ нимъ. На томъ мѣстѣ, гдѣ была ихъ прощальная бесѣда, устроена часовня, въ которую ежегодно совершается крестный ходъ изъ Андроніева монастыря.

13 іюня 1395 года св. преподобный Андроникъ мирно предалъ свою душу Господу Богу, благословивъ братію и назначивъ своимъ преемникомъ любимаго ученика св. преподобнаго Савву. Тѣло преподобнаго Андроника было погребено у сѣверной стѣны Спасскаго храма. Преемникъ его св. преподобный Савва явился достойнымъ подражателемъ своего учителя; при немъ Андроніевская обитель приобрѣла славу и извѣстность православной Россіи.

По свидѣтельству современныхъ писателей, во время игуменства св. Саввы многие старцы изъ Андроніева монастыря были взяты на игуменство, а нѣкоторые изъ нихъ удостоились и святительскаго сана. Въ монастырѣ процвѣтали искусства иконописанія и переписыванія книгъ. Въ Синодальной библіотекѣ сохраняется замѣчательная рукопись 1404 года: „Сборникъ Святославовъ“, писанный уставомъ въ 2 столбца на пергаментѣ въ десть монаховъ Андроніева монастыря Анфимомъ. Въ московской епархіальной библіотекѣ сохраняется превосходнаго письма на пергаментѣ евангеліе, писанное въ Андроніевомъ монастырѣ. Изъ живописцевъ - монаховъ Андроніева монастыря извѣстны: Даніилъ Черный и ученикъ его Андрей Рублевъ. Они расписывали—въ 1404 году вновь построенный Благовѣщенскій соборъ въ Москвѣ и Успенскій соборъ во Владимірѣ. Эти же старцы были приглашены св. преподобнымъ Никономъ, Радонежскимъ Чудотворцемъ, расписывать Троицкій соборъ, устроенный имъ надъ мощами св. Сергія. По словамъ летописца, стѣны собора были расписаны такъ искусно, „что приводили зрителей въ изумленіе“. Въ Троицкомъ соборѣ Сергіевой Лавры, по правую сторону отъ царскихъ вратъ, въ иконостасѣ стоитъ икона св. Троицы превосходнаго письма, написанная Андреемъ Рублевымъ. Св. преподобный Савва скончался послѣ 1410 года и былъ погребенъ рядомъ съ своимъ учителемъ, св. преподобнымъ Андроникомъ. Вскорѣ послѣ ихъ блаженной кончины отъ нихъ стали истекать исцѣленія. Память ихъ благоговѣнно чтится и уже въ концѣ 15 вѣка св. Андроникъ и Савва были причислены къ лику святыхъ; имъ положено совершать память 13 іюня. Вскорѣ послѣдовало открытіе ихъ нетлѣнныхъ мощей, которыя почивали въ Спасскомъ храмѣ открыто до 1812 года, когда Андроніевъ монастырь былъ разграбленъ, а Спасская церковь внутри выгорѣла. Святые мощи были также повреждены огнемъ, положены въ окованный серебромъ ковчегъ, который и помещенъ внутри ихъ раки. Частицы ихъ святыхъ мощей находятся во многихъ монастыряхъ и храмахъ Московской

епархіи, въ томъ числѣ въ Заиконоспасскомъ монастырѣ и въ церквахъ св. Іоанна Предтечи, что за Прѣсной и Воскресенія Христова въ Кадашахъ и др.

Андроніевскій монастырь пользовался извѣстностію въ древней Руси, такъ что уже со второй половины 15 вѣка настоятели его были архимандриты, изъ нихъ многія были взяты изъ Андроніева монастыря на епископскія кафедры въ разныя епархіи. Св. Варсонофій, архіепископъ тверской, былъ постриженникъ Андроніева монастыря, а св. Серапіонъ, архіепископъ новгородскій, нетлѣнные мощи котораго почиваютъ въ Сергіевской лаврѣ, находился около двухъ лѣтъ въ заточеніи въ Андроніевомъ монастырѣ. Въ настоящее время Андроніевъ монастырь состоитъ въ числѣ второклассныхъ монастырей Россійской Имперіи и управляется архимандритомъ.

Андроніевъ монастырь расположенъ на высокомъ берегу рѣки Яузы и находится близъ Рогожской заставы, на Андроніевской площади. Онъ обнесенъ каменной оградой съ башнями, устроенной въ восемнадцатомъ столѣтіи и въ настоящее время возобновленной. Съ южной стороны устроено вдвое вѣрты. Величественная по своей архитектурѣ четырехъярусная колокольня устроена надъ святыми вратами благодѣлителемъ обители купцомъ С. П. Васильевымъ, въ 1799 году, по плану знаменитаго архитектора Казакова, оконченная въ августѣ 1803 года. Высота ея съ крестомъ 34 сажени; въ первомъ этажѣ находятся святые врата; во второмъ обширный свѣтлый храмъ во имя св. Симеона, сродника Господня, освященный въ 1803 году, 25 октября. Въ третьемъ ярусѣ размѣщены колокола, изъ которыхъ большой, вѣсомъ 915 пудовъ, вылитый въ 1815 году, замѣчательнъ своимъ мягкимъ звукомъ. Въ четвертомъ ярусѣ расположены колокола для башенныхъ часовъ. Вершина колокольни увѣнчана вызолоченнымъ черезъ огонь легкимъ куполомъ съ крестомъ.

Изъ святыхъ вѣрты широкий проспектъ ведетъ къ другимъ меньшаго размѣра святымъ вратамъ, надъ которыми находится небольшая древней архитектуры церковь во имя Рождества Пресвятыя Богородицы. Первоначально эта церковь была основана въ 15 столѣтіи каменная; въ 1749 году она за ветхостію была перестроена и въ такомъ видѣ сохранилась до настоящаго времени. Верхъ ея увѣнчанъ осьмиугольнымъ куполомъ съ вызолоченною главою, на вершинѣ которой находится древній вызолоченный крестъ.

Старинный иконостасъ, съ древними святыми иконами возобновленъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ теперешнимъ настоятелемъ о. архимандритомъ Григоріемъ; эта церковь въ настоящее время сдѣлана теплою и въ ней совершаются обыкновенно заказныя заупокойныя литургіи.

Посреди обители находится древній храмъ во имя Нерукотвореннаго образа Христа Спасителя. Этотъ храмъ былъ первоначально построенъ деревянный въ 1360 году святителемъ Алексіемъ, митрополитомъ московскимъ, въ благодарность Господу Богу за спасеніе его отъ потопленія во время бури подъ стѣнами Константинополя. Въ первой половинѣ 15 столѣтія онъ былъ устроенъ каменный, при игуменѣ Александрѣ, преемникѣ св. Саввы. Впослѣдствіи этотъ храмъ подвергался неоднократнымъ передѣлкамъ. Въ 1849 году по его бокамъ устроены особыя пристройки съ шпелтями и по бокамъ главнаго алтаря сдѣланы придѣлы: съ южной стороны въ честь Успенія Божіей Матери, а съ сѣверной во имя св. преподобнаго Андроника. Длина Спасскаго храма съ алтаремъ въ настоящее время 36 арш., а ширина болѣе 35 аршинъ. Вершина храма увѣнчана осьмиугольнымъ куполомъ съ высокою копическою главою и вызолоченнымъ крестомъ. Величественный пяти ярусный

иконостась главнаго храма устроена около двадцати лѣтъ тому назадъ; всѣ мѣстныя иконы украшены дорогими серебряными вызолоченными ризами съ эмалью. По правую сторону отъ царскихъ вратъ находится драгоценная святыня, чудотворный образъ Спаса Нерукотвореннаго, привезенный изъ Константинополя святителемъ Алексіемъ въ 1358 году; величиною онъ въ длину около шести, а шириною пять вершковъ, онъ украшенъ дорогой серебряной ризою съ золотымъ вѣнцомъ и брилліантами. Во второмъ ярусѣ размѣщено нѣсколько старинныхъ иконъ въ дорогихъ серебряныхъ вызолоченныхъ ризахъ.

У сѣверной стѣны храма, въ аркѣ, ведущей въ придѣлъ св. Андроника, подъ роскошной металлической сѣнью, въ серебряной ракѣ почиваютъ подъ спудомъ мощи свв. преподобныхъ Андроника и Саввы. Рака, по мѣстамъ вызолоченная, вѣсомъ въ 5 пудовъ и 11 фунтовъ пожертвована въ 1876 году потомств. почетнымъ гражданиномъ А. М. Полежаевымъ, благотворителемъ этой обители. Наверху раки помѣщено изображеніе свв. Андроника и Саввы, а по бокамъ раки вычеканены слѣдующія надписи: „св. преподобный Андроникъ, ученикъ преподобнаго Сергія Радонежскаго, строитель сего монастыря; преставился 1395 года, іюня 13 дня“; „св. преподобный Савва, ученикъ преподобнаго Сергія Радонежскаго и сотрудникъ св. преподобнаго Андроника; преставился въ 1410 году“. Возлѣ мощей находится древняя икона св. Сергія и помѣщено нѣсколько дорогихъ серебряныхъ вызолоченныхъ лампадъ. Въ придѣлѣ св. Андроника въ особомъ кiotѣ помѣщенъ древній покровъ на мощи преподобныхъ, превосходной работы, шитый золотомъ и серебромъ и относящійся къ 16 вѣку. На столбахъ, расположенныхъ посреди храма и поддерживающихъ куполь, въ богатыхъ кiotахъ помѣщены въ дорогихъ серебряныхъ вызолоченныхъ ризахъ съ драгоценными камнями иконы: Спасителя и Иверской Божіей Матери, пожертвованныя графиней А. А. Орловой Чесменской. На правомъ столбѣ имѣется надпись: „На семъ мѣстѣ покоится прахъ рабы Божіей графини Евдокіи Николаевны Орловой-Чесменской“, матери графини А. А. Орловой-Чесменской, а надпись у лѣваго столба указываетъ, что здѣсь погребены дѣдъ графини Орловой Чесменской, капитанъ Н. А. Лопухинъ и ея бабка А. А. Лопухина. У клиросовъ въ главномъ храмѣ помѣщены роскошныя вызолоченныя хоругви, пожертвованныя въ эту обитель обществомъ хоругвеносцевъ Андроніева монастыря.

Въ Успенскомъ придѣлѣ иконостась о трехъ ярусахъ, и всѣ иконы, находящіяся въ немъ, украшены дорогими серебряными вызолоченными ризами. Въ алтарѣ этого придѣла погребенъ преосвященный Іосифъ, епископъ воронежскій, скончавшійся въ Андріевомъ монастырѣ 27 декабря 1726 года, а погребенный на этомъ мѣстѣ лишь 9 февраля, 1727 года. Здѣсь же погребенъ Андроніевскій архимандритъ Гермогенъ, скончавшійся 19 іюня, 1845 года, замѣчательный по своему строгому образу жизни и необыкновенной кротости характера.

Въ алтарѣ придѣла св. Андроника погребенъ извѣстный московскій благотворитель Дмитрій Петровичъ Горихвостовъ, скончавшійся 15 августа 1846 года, а въ придѣлѣ у сѣверной стѣны находится могила преосвященнаго Пахомія, епископа устюжскаго, скончавшаго 5 мая, 1789 года и пожертвовавшаго крупный капиталъ въ пользу Екатерининской больницы и Андроніева монастыря. Въ этомъ же придѣлѣ у южной стѣны погребенъ бывшій настоятель Андроніева монастыря, архимандритъ Платонъ, скончавшійся въ 1863 году.

Спасскій соборъ хотя и сдѣланъ нѣсколько лѣтъ тому

назадъ теплымъ, но богослуженіе въ немъ совершается только лѣтомъ.

Къ западу отъ Спасскаго собора возвышается громадный трехъ-этажный храмъ, увѣнчанный большихъ размѣровъ осмиугольнымъ куполомъ съ вызолоченной главою и престомъ. Въ нижнемъ этажѣ его помѣщается храмъ во имя иконы Знаменія Божіей Матери, устроенный въ 1792 году боярами Лопухинными. Въ этомъ храмѣ погребены: отецъ царицы Евдокіи Оеодоровны Лопухиной, бояринъ Оеодоръ Абрамовичъ Лопухинъ, скончавшійся въ 1713 году 21 марта, мать царицы Евдокіи, боярыня Устинья Богдановна Лопухина, скончавшаяся въ 1691 году, и другіе ихъ родственники. Въ иконостасѣ помѣщены въ драгоценныхъ окладахъ фамилныя иконы Лопухинныхъ.

Въ среднемъ этажѣ помѣщается храмъ во имя св. архистратига Михаила, устроенный царицей Евдокіей Оеодоровной Лопухиной, въ концѣ семнадцатаго столѣтія. Къ западной стѣнѣ этого храма пристроена обширная трапѣза, въ которой по правую сторону устроенъ въ маѣ мѣсяцѣ 1838 года купцомъ А. В. Пицальниковымъ придѣлъ во имя св. Александра Команскаго. Съ сѣверной стороны въ особой пристройкѣ помѣщается придѣлъ во имя усѣкновенія главы св. Іоанна Крестителя, устроенный въ 1819 году графомъ А. И. Толстымъ. Иконостасы какъ въ Михайловской церкви, такъ и въ придѣлахъ вызолоченныя съ иконами безъ ризъ. Въ трапѣзѣ на столбѣ въ дорогой ризѣ находится древній образъ Страстной Божіей Матери, глубоко чтимый окрестными жителями. Въ придѣлѣ св. Іоанна Предтечи находятся замѣчательныя по своей древности иконы—св. Іоанна Богослова, страданій Христовыхъ, а также образъ свв. Андроника и Саввы, находившійся на ихъ ракѣ. При входѣ въ Михайловскую церковь находится образъ св. Сергія, сооруженный обителью въ память пятисотлѣтія блаженной кончины этого святаго и освященный на его мощахъ въ Сергіевской лаврѣ.

С. С. К.

(Продолженіе будетъ).

Годичное собраніе православнаго миссіонерскаго общества.

Въ воскресенье, 11 іюня, православное миссіонерское общество съ обычною торжественностью справляло двадцать пятую годовщину своего основанія. Въ кафедральномъ во имя Христа Спасителя соборѣ литургію совершалъ помощникъ предсѣдателя общества, преосвященный Несторъ, епископъ дмитровскій, съ златоустовскимъ архимандритомъ Поликарпомъ, кафедральнымъ протоіереемъ и прочимъ духовенствомъ. Во время „малаго“ входа, преосвященный Несторъ возвелъ въ санъ протоіерея настоятеля храма при военномъ госпиталѣ, о. Іоанна Смоленскаго. Въмѣсто причастнаго стиха, настоятелемъ церкви Введенія Богоматери, что на Лубанкѣ, свящ. Н. П. Антушевымъ, была произнесена проповѣдь: Торжественное молебствіе послѣ литургіи совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Московскій Сергіи, съ преосвященнымъ епископомъ Несторомъ, ректоромъ духовной семинаріи архимандритомъ Климентомъ и оо. архимандритами: Владиміромъ, Лаврентіемъ, Дмитріемъ, Поликарпомъ, Митрофаномъ, кафедральнымъ протоіереемъ А. И. Соколовымъ, оо. благочинными протоіереями: И. Ѳ. Касицинымъ, А. И. Любимовымъ и прочими членами общества. При окончаніи молебна были провозглашены многолѣтія Царской Фамиліи, Владыкѣ Митрополиту и всѣмъ членамъ и благотворителямъ православнаго миссіонерскаго общества, и „вѣчная память“ въ Бозѣ почившимъ Императорамъ: Александру II и Алек-

сандру Ш, Императрицѣ Маріи Александровнѣ, митрополитамъ: Иннокентію, Макарію и Леонтію и всѣмъ усопшимъ членамъ и благотворителямъ общества. Во второмъ часу дня, въ залѣ городской Думы состоялось, подъ предсѣдательствомъ Владыки Митрополита, годовое и общее собраніе членовъ православнаго миссіонерскаго общества, открывшееся исполненіемъ молитвы— „Днесь благодать Святаго духа насъ собра“. Послѣ сего предсѣдатель общества Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Сергій, открывъ собраніе и объяснивъ цѣль его, благословилъ секретаря общества прот. А. В. Никольскаго прочитать извлеченія изъ отчета за минувшій годъ: такъ какъ полный отчетъ былъ выслушанъ въ совѣтскомъ собраніи общества. Изъ этого извлеченія видно, что число членовъ общества за отчетный годъ увеличилось на 374, достигнувъ 13,109 дѣйствительныхъ и 12 почетныхъ членовъ. Матеріальныя средства общества представляются въ слѣдующемъ видѣ: остаточныхъ отъ 1893 г. было 1,203,207 р. 84 к. с., пошло вновь 352,636 р. 85 к. с., израсходовано въ теченіи года 257,455 р. 13 к. с., на 1895 г. осталось 1,298,389 р. 54 к. с. Въ истекшемъ году епархіальныхъ комитетовъ общества было 43; въ старѣйшей изъ миссій алтайской состояло 14 становъ и 69 миссіонеровъ; обращено въ христіанство 285 человекъ; въ миссіонерскихъ школахъ обучалось 1,148 человекъ; въ японской миссии обращено въ христіанство 983 человекъ. Всего за истекшій годъ окрещено 4,303 человекъ, а въ миссіонерскихъ школахъ обучалось до десяти тысячъ дѣтей. Далѣе въ отчетѣ сказано, что начальникъ японской миссии, преосвященный епископъ Николай запялъ въ настоящее время переводомъ Богослужбныхъ книгъ съ славянскаго языка на японскій; при чемъ о. секретарь сообщил о трудностяхъ и тщательности, съ какими совершается великое дѣло перевода св. книгъ.

За чтеніемъ отчета слѣдовало утвержденіе смѣты расходовъ общества въ 1895 году, по которой предполагено на содержаніе 43 миссій и миссіонерскихъ учрежденій израсходовать 208,846 рублей и ассигновано на выдачу пенсій бывшему алтайскому миссіонеру архимандриту Антонію 290 руб.; на содержаніе принадлежащей миссіонерскому обществу Боголюбской часовни въ Москвѣ 6,000 руб., на выдачу Всѣхсвятской, что на Солянкѣ, церкви и ея причту 2,700 руб., въ пособіе на изданіе журнала *Православный Благовѣстникъ* 7,000 руб., на разные типографскіе расходы 2 000 р., на расходы по дѣлопроизводству въ совѣтѣ и 43 епархіальныхъ комитетахъ 12,000 р. на перестройку и капитальный ремонтъ дома, принадлежащаго обществу 133,000 руб., а всего 365,346 руб. Въ концѣ собранія произведены были выборы въ члены ревизіонной комиссіи. Избраны: протоіерей І. Я. Березкинъ, священникъ М. И. Соболевъ, московскіе купцы П. З. Елецкій и М. Ф. Тарасовъ; въ члены строительной комиссіи по перестройкѣ дома, пожертвованнаго г. Товаровой, избраны: протопресвитеръ Н. В. Благоразумовъ, священникъ В. О. Рудневъ, іеромонахъ Волоколамскаго монастыря Тихонъ и потомственные почетные граждане С. П. Оконишниковъ и А. Г. Корниловъ. Исполненіе перестроекъ и ремонта поручено архитектору В. Е. Срѣтенскому. Казначеемъ общества избранъ потомственный почетный гражданинъ М. И. Прусаковъ, кандидатомъ— А. В. Серебряниковъ. При окончаніи засѣданія Владыка Митрополитъ боратился къ присутствующимъ съ краткою рѣчью, въ которой напомнилъ о непрѣмной обязанности содѣйствовать процвѣтанію миссіонерскаго общества какъ собственными пожертвованіями, такъ и привлеченіемъ новыхъ полезныхъ дѣятелей, и, пожелавъ ему дальнѣйшаго процвѣтанія, выразилъ желаніе, чтобы будущее годовое собраніе

привлекло большее число членовъ, чѣмъ настоящее. Собраніе закончилось пѣніемъ „Достойно есть“; послѣ сего Владыка благословилъ всѣхъ присутствующихъ на собраніи и отбылъ на Троицкое подворье.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Закладка новаго храма. Въ мѣстности, извѣстной подъ названіемъ „Новая Деревня“, состоялась 10 іюня закладка новаго каменнаго храма, сооружаемаго на средства, пожертвованныя извѣстными московскими благотворителями— братьями Бахрушиными и нѣкоторыми изъ болѣе зажиточныхъ жителей этой мѣстности. Закладку совершалъ въ присутствіи всѣхъ членовъ семейства Бахрушиныхъ и при огромномъ стеченіи народа, Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Московскій Сергій, въ сослуженіи съ мѣстнымъ благочиннымъ протоіереемъ И. А. Смирновымъ и прочимъ духовенствомъ, при протоіереемъ Большаго Успенскаго собора А. З. Шаховцевѣ. Главный престолъ вновь созидаемаго храма посвящается имени св. Василия исповѣдника, придѣлы: одинъ будетъ сооруженъ въ честь свв. первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла, а другой во имя св. мученика Александра. Послѣ обычныхъ многолѣтій, умершему въ прошломъ году старшему изъ братьевъ Бахрушиныхъ рабу Божию Петру, провозглашено было „вѣчная память“.

Закладка новаго храма въ Скорбященскомъ монастырѣ. 14 іюня, состоялась торжественная закладка однопрестольнаго, теплаго каменнаго храма во имя Святыхъ ТрехъСвятителей: Василия Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоустаго, сооружаемаго по проекту архитектора А. П. Виноградова, на кладбищѣ Скорбященскаго женскаго монастыря, что близъ Бутырской заставы, на пожертвованныя для этого Сергіевопосадскимъ купцомъ И. Е. Ефимовымъ средства. Торжеству закладки предшествовала литургія, которую въ соборномъ монастырскомъ храмѣ совершалъ, при пѣніи хора монахинь, казначей Троицкой Лавры и редакторъ *Троицкихъ Листковъ* отецъ архимандритъ Никонъ соборнѣ съ свящ. І. О. Мансветовымъ, свящ. І. П. Сперанскимъ и съ протоіереемъ Большаго Успенскаго собора А. З. Шаховцевымъ. Въ 11 часовъ въ тотъ же храмъ прибылъ Высокопреосвященный Митрополитъ Московскій Сергій и въ сослуженіи намѣстника кафедральнаго Чудова монастыря архим. Товія и лицъ совершавшихъ литургію, при хорѣ Чудовскихъ пѣвчихъ, началъ посрединѣ храма положенный на этотъ случай молебень. При пѣніи тропарей „Еже радуйся“ и при колокольномъ звонѣ, крестный ходъ направился изъ храма на монастырское кладбище. По прибытіи къ мѣсту закладки и установленіи на приготовленныхъ мѣстахъ принесенной святыни продолжалось молебствіе. По совершеніи водосвятія Высокопреосвященнѣйшій Сергій прочелъ положенную на закладку храма молитву, затѣмъ ключарь кафедральнаго Христа Спасителя собора протоіерей Н. А. Розановъ прочелъ надписи на доскѣ, а Владыка митрополитъ, окропивъ святою водою доску и приготовленное для нея мѣсто подъ престоломъ будущаго храма, предварительно налилъ туда елей и потомъ уже, уложивъ доску, заложилъ ее крестообразно камнями, также окропивъ ихъ святою водою. Здѣсь же Владыка утвердилъ деревянный крестъ, который долженъ будетъ находиться подъ престоломъ. На другихъ сторонахъ камни закладывали: храмоздатель И. Е. Ефимовъ, архимандритъ Товія, архимандритъ Никонъ, основательница обители княжна А. И. Голицына и настоятельница монахиня Евпраксія, причемъ Высокопреосвященнѣйшій Сергій въ

это же время проходилъ по выведенному уже фундаменту и кадилъ его. Послѣ совершенія закладки Владыка Митрополитъ прочелъ вторую молитву, за которою слѣдовало возглашеніе установленнаго многолѣтія. Послѣ богослуженія крестный ходъ прежнимъ порядкомъ возвратился въ храмъ, а Владыка Митрополитъ долго благословлялъ сестеръ обители и богомольцевъ, а затѣмъ, посѣтивъ начальницу обители княжну Голицыну, отбылъ при колокольномъ звонѣ на Троицкое подворье.

По жертвованіе ковчега. Въ храмъ св. Николая чудотворца что на Пупышахъ сохраняется драгоценная святыня: большая часть мощей св. Николая Чудотворца. Однимъ изъ благотворителей на дняхъ пожертвованъ серебряный ковчегъ украшенный эмалью въ формѣ панатіи, въ который съ подобающею честью была положена эта часть мощей и затѣмъ ковчегъ помѣщенъ на иконѣ св. Николая Чудотворца находящейся въ иконостасѣ въ придѣлѣ его имени, по правую сторону трапезы.

Протоіерей Александръ Алексѣевичъ Остроумовъ.

(Некрологъ).

9 Іюня послѣ непродолжительной болѣзни скончался на 85 году жизни настоятель храма св. Пимена, что въ Старыхъ Воротивкахъ, протоіерей Александръ Алексѣевичъ Остроумовъ. Покойный о. протоіерей родился въ Москвѣ, — сынъ пономаря. По окончаніи курса въ Московской духовной семинаріи въ 1834 году со степенью студента, Правленіемъ оной семинаріи опредѣленъ былъ учителемъ во второй классъ бывшаго Высокопетровскаго духовнаго училища (1835 г. мая 12 д.). Перемѣщенъ въ низшее отдѣленіе Высокопетровскаго духовнаго уѣзднаго училища учителемъ по классу латинскаго языка, Россійской грамматики, арпеметекы и нотнаго пѣнія (1838 г. сент. 4-го). Опредѣленъ инспекторомъ Высокопетровскихъ училищъ и учителемъ высшаго отдѣленія по классу латинскаго языка, географіи и нотнаго пѣнія (1838 г. сент. 4-го). По случаю ревизій, бывшихъ въ 1838 и 1840 г.г. въ означенныхъ училищахъ, Правленіемъ семинаріи объявлено ему одобреніе за усердное прохождение имъ должностей учителя инспектора. По увольненіи отъ учительской службы 1841 года іюля 10 д. и по вступленіи въ томъ же году въ Епархіальное вѣдомство, посвященъ къ оной, Пименовской, церкви во діакона Высокопреосвященнѣйшимъ Филаретомъ, митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ (1841 г. іюля 20 д.). По резолюціи Его Высокопреосвященства рукоположенъ во священника къ оной, Пименовской, церкви (1843 г. августа 22 д.). Состоялъ увѣщателемъ при слѣдственныхъ дѣлахъ, производимыхъ полиціею мастерами 3-го отд. (1854 г. сент. 22 д.) и 2-го отдѣленія (1859 г. апр. 24 д.). По опредѣленію Епархіальнаго начальства назначенъ для привода къ присягѣ и увѣщанія свидѣтелей по дѣламъ, производящимся на Съѣздѣ Мировыхъ Судей г. Москвы, (1866 г. август. 8 д.) и въ бывшемъ Тверскомъ, а нынѣ Стрѣлецкомъ мировомъ участкѣ (1874 г. янв. 23 д.). При общемъ собраніи священно-церковнослужителей Никитскаго сорока, первой половины Николоновослободскаго благочинія, избранъ ихъ духовникомъ, каковую должность съ 1882 г. проводилъ до конца своей жизни. За честное служеніе во священствѣ и за попеченіе о благоустроеніи храма, со многимъ трудомъ созданнаго, Всемилостивѣйше пожалованъ фіалетовою скуфьей (1860 г. мая 14 д.). За усердное исполненіе увѣщательской должности награжденъ набедренникомъ (1865 г. мар. 24 д.) За труды по приводе къ присягѣ свидѣтелей награжденъ — комплавою (1870 г. апр. 12 д.). Всемилостивѣйше награжденъ напереннымъ крестомъ отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ (1874 г. мар. 30 д.). За отлично-ревностное исполненіе пастырскихъ обязанностей возведенъ въ санъ протоіерея (1886 г. апр. 8 д.). За пятидесятилѣтнюю

усердную службу Всемилостивѣйше соприсчисленъ къ ордену св. Владимира 4-й степ. (1888 г. январ. 23 д.). Кромѣ того имѣлъ орденъ св. Анны 3 и 2 ст. Покойный о. протоіерей ревностно заботился о благоукрашеніи Пименовскаго храма, пользовался общою любовью и уваженіемъ своихъ прихожанъ и многочисленныхъ духовныхъ дѣтей.

Отпѣваніе тѣла почившаго, совершено было въ приходской Пименовской церкви 12 іюня. Заупокойное богослуженіе и чинъ отпѣванія совершалъ мѣстный благочинный протоіерей П. В. Приклонскій съ оо. протоіереями: А. Т. Приклонскимъ, А. А. Ансеровымъ, В. В. Осгроумовымъ, Н. М. Воронцовымъ и двадцатью священниками. Надгробное слово посвященное памяти покойнаго сказано было настоятелемъ Казанской, что въ Сушевъ, церкви о. Марковымъ. О. проповѣдникъ обрисовавъ высокія нравственныя его качества, остановилъ вниманіе слушателей на терпѣливомъ и плодотворномъ прохожденіи имъ должности духовника самаго духовенства. По окончаніи отпѣванія и совершеніи литіи гробъ поставили на погребальную колесницу, и печальное шествіе съ хоругвями, иконами, сопровождаемое многочисленнымъ духовенствомъ, направилось на Ваганьковское кладбище, гдѣ въ третьемъ часу дня гробъ усопшаго послѣ литіи былъ опущенъ въ могилу.

Объявленія.

ЗУБО-ЛѢЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ Д-ТА ВИНАВЕРЪ.

Безплатный пріемъ по зуб. болѣзн. лицъ съ ихъ семейст. духовнаго званія, церковно-служителей, монаховъ, монахинь, преподавателей и воспитан. семинаріи, церков. хоръ и пр., вставленіе же искусственныхъ зубовъ и пломбированіе за полъ цѣны. Петровка, близъ Кузнец. моста, д. Михалкова, подъѣздъ съ Петровки. 10—9

КРАСКИ МАСЛЯНЫЯ ТЕРТЫЯ

малярныя, приготовленныя паровой машиной, скоровысыхающія, высшаго достоинства, а также сухія всѣхъ сортовъ.

ВСѢ МАТЕРІАЛЫ ДЛЯ РЕМОНТА ХРАМОВЪ,

ИКОНОПИСИ, ЖИВОПИСИ, ПОЗОЛОТЫ.

СУСАЛЬНОЕ ЧЕРВОННОЕ ЗОЛОТО

Двойникъ, Серебро, Аллюминій, Композиція, Бронзовыя порошки.

ПРИНАДЛЕЖНОСТИ ДЛЯ ОСВЯЩЕНІЯ ПРЕСТОЛА.

Деревянное Масло

САМОЕ ЧИСТОЕ, фун. 28 к., пудъ 10 р. 80 к. отличнаго качества и проч.

ПРИ ТОРГОВЛѢ МОСКАТЕЛЬНЫМИ ТОВАРАМИ

П. А. СУХАНОВА.

Москва, Ильинка, Средніе ряды, № 156.

МОНАСТЫРЯМЪ, ЦЕРКВАМЪ, СВЯЩЕННО-СЛУЖИТЕЛЯМЪ

ДѢЛАЕТСЯ ОСОБАЯ УСТУПКА НА ВСѢ ТОВАРЫ.

Требованія выполняются немедленно.

Прейсъ-Куранты высылаются по требованію бесплатно. 3—2

НАСТОЯЩІЯ МЕТЛАХСКІЯ МОЗАИЧНЫЯ ПЛИТКИ ЗАВОДА Виллера и Бохъ,

самый изящный и прочный материалъ для половъ въ церквахъ, часовняхъ и т. д.

Плитки эти состоятъ изъ глиняной массы, обожженной при температурѣ около 2000° R, обладають твердостью кремня, не стираются, — самая твердая закаленная сталь ихъ не беретъ, — не боится ни огня, ни мороза; кислоты, щелочи и другія ѣдкія жидкости не производятъ на нихъ ни малѣйшаго дѣйствія; не всасываютъ жидкостей и нечистотъ, почему и чистка ихъ удобнѣе и проще чѣмъ при всякомъ другомъ материалѣ. Полы изъ этихъ плитокъ не требуютъ ремонта и не измѣняютъ своего изящнаго вида десятки и, можетъ быть, сотни лѣтъ.

Плитки имѣются одноцвѣтныя и рисунчатыя, разныхъ тоновъ.

Въ нашихъ петербургской и московской конторахъ выставлены всѣ образцы.

Для выбора рисунковъ при заказахъ высылаются по желанію иллюстрированныя прейсъ-куранты.

По планамъ съ точными размѣрами составляемъ полные проекты и смѣты бесплатно.

Посылаемъ по желанію своихъ опытныхъ мастеровъ для настилки плитокъ по готовому черному полу (бетону, сводамъ и т. д.).

По желанію высылаются авторитетныя отзывы объ исполненныхъ нами работахъ.

Между прочимъ мы изготовили метлахскіе полы въ слѣдующихъ церквахъ:

Храмъ и часовня на мѣстѣ чудеснаго избавленія отъ угрожавшей опасности Ихъ Императорскихъ Величествъ и Ихъ Августѣйшей Семьи, близъ ст. Борки.

Церковь Аѳонскаго подворья въ СПБ.

„ Геосиманскаго скита, Сергіевскій посадъ.

„ въ имѣніи Графа Воронцова-Дашкова, въ Новотомниковѣ.

„ Владим. Бож. Матери, Кронштадтъ.

„ въ имѣніи А. Д. Дашкова, близъ г. Уфы.

„ Выксинскаго Иверскаго женскаго монаст.

„ въ с. Вашкѣ, Владимірской губерніи.

Петро-Павловскій Крѣпостной соборъ, въ СПБ. (придѣлъ).

Церковь Св. Троицы, Красн. Село, СПБ. губ. 3 алтаря

„ Рождества Богородицы, Орѣхово.

„ католическая, СПБ. Невскій.

Соборъ крѣпостной, Ковна, (работаемъ).

Часовня на Пороховыхъ, б. Охта.

„ Васильевск. Патронн. завода, и много другихъ часовень.

Кромѣ плитокъ, поставляемъ и слѣдующія издѣлія заводовъ Виллера и Бохъ:

Орнаменты для фасадовъ и фигуры изъ искусственнаго камня.

Изразцы для облицовки стѣнъ особенно прочной поливы.

Штифтовую мозаику, въ родѣ итальянской, для внутренняго и наружнаго украшенія церквей.

Поливную черепицу чрезвычайно прочную.

Облицовочные кирпичики, глазурованные и неглазурованные.

Гранитъ гангеутскій, разныхъ цвѣтовъ, обработанный и кусками.

ЕДИНСТВЕННЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ ВЪ РОССІИ
ТОРГОВЫЙ ДОМЪ

КОСЪ и ДЮРРЪ

Москва, Лубянкій проѣздъ, д. Николо-Угрѣнскаго монастыря.—С.-Петербургъ, Адмиралтейскій проспектъ, 8.

10—4

Складъ плитокъ въ С.-Петербургѣ.